
Вариант № 3263

1 / 11 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — история Беларуси

Централизованное тестирование по истории Беларуси, 2018

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена
правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Первая попытка заселить земли Беларуси была предпринята:
1) индоевропейцами 2) кроманьонцами 3) балтами 4) неандертальцами

2.  Определите правильное утверждение:
1) в летописи «Повесть временных лет» говорится, что прародиной славян является Цен-
тральная Европа

2) балтские племена в Раннем средневековье занимали территорию к югу от реки Припять
3) в Раннем средневековье к восточным балтам относились пруссы, ятвяги, курши

4) на балтийском побережье находятся крупнейшие месторождения янтаря

3.  У восточных славян обряд прощания с умершим в виде военной игры или соревнования
называется:

1) причитание 2) кремация 3) турнир 4) тризна

4.  Одной из причин, которая вызвала переход восточных славян от патриархальной родовой
общины к соседской общине, являлось(-ась):

1) отсутствие прочных экономических связей между землями
2) появление частной собственности на орудия труда и продукты трудовой деятельности

3) возникновение городов 4) опасность со стороны кочевников

5.  Центр объединения балтских племен Литвы находился на землях:
1) Аукштайтии 2) Берестейщины 3) Жемайтии 4) Полотчины
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6.  Определите правильное утверждение:
1) по условиям Кревской унии Ягайло должен был присоединить Польшу к ВКЛ

2) в соответствии с Кревским соглашением 1385 г. Ягайло должен был окатоличить балтские
земли ВКЛ

3) после договоренности в Крево 1385 г. казна В КЛ была перевезена в Варшаву
4) согласно Кревской унии поляки получили право приобретать земли в ВКЛ

7.  Определите, какие изменения произошли в государственном строе ВКЛ во времена Кази-
мира Ягайловича:

1) государственные должности в ВКЛ начинают занимать исключительно польские феодалы
2) уменьшается значение высшего органа государственной власти Панов-Рады

3) все большую роль в управлении государством играют феодалы
4) возрастает авторитет и значение православной церкви

8.  Термин «Литва» во второй половине XIII  — XIV в. относился к территории:
1) Верхнего и Среднего Понёманья 2) Верхнего Побужья и Поприпятья

3) Верхнего Подвинья и Поднепровья 4) Среднего Поднепровья и Посожья

9.  Вспомогательным занятием сельского населения Беларуси в XIII— XV вв. считалась(-
ось):

1) охота 2) выращивание зерна 3) животноводство 4) кузнечное дело

10.  Главной особенностью готических храмов Беларуси были(-о):
1) треугольные островерхие фасады 2) стрельчатые каменные арки

3) удлиненные витражные окна 4) повсеместное украшение помещения скульптурами

11.  Причиной Ливонской войны была борьба Швеции, Дании, Польши, Великого Княжества
Литовского, России за:

1) Полоцкие земли 2) земли Эстонии 3) г. Кёнигсберг
4) земли Восточной Прибалтики

12.  Хозяйственный процесс в странах Западной Европы, повлиявший на экономику ВКЛ в
XV—XVI вв.,  — это:

1) углубление разделения труда между городом и деревней 2) появление фермерства
3) возрастание спроса на сельскохозяйственную продукцию

4) переход от цеховой организации ремесленного труда к капиталистической мануфактуре

13.  Основными участниками реформационного движения в Беларуси в середине XVI в.
была(-и):

1) буржуазия 2) шляхта и мещане 3) крестьяне 4) католическая церковь

14.  Русский город, взятие которого войском Стефана Батория в 1580 г. позволило отделить
Ливонию от Московского царства,  — это:
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1) Великий Новгород 2) Великие Луки 3) Псков 4) Вязьма

15.  Прочитайте выдержку из документа.
«Кто бы после приказа не вышел на работу, то за такое непослушание должен отработать за

первый день два дня, не оставляя территорию панского двора, а за второй  — четыре дня, также
находясь при дворе. Если кто-то не вышел на работу все три дня или в течение шести недель раз
в неделю, то за это неделю в цепях должен работать при дворе».

Определите название повинности, о которой упоминается в тексте:
1) чинш 2) подводная 3) барщина 4) дякло

16.  Выходу Речи Посполитой из политического кризиса во второй половине XVIII в. могло(-
а) способствовать:

1) расширение шляхетских вольностей 2) сохранение выборности короля
3) помощь соседних государств Пруссии и России 4) централизация власти

17.  Уроженец Беларуси, книгопечатник,
который жил в Амстердаме, был сторонником
Петра I, написал более 20 книг и учебников
по истории, арифметике, астрономии и нави-
гации:

1) Илья Копиевич 2) Георгий Конисский 3) Адам Нарушевич
4) Мартин Почобут-Одляницкий

18.  Губерния, которая по административно-территориальному разделу 1802 г. входила в Бе-
лорусское генерал-губернаторство,  — это:

1) Витебская 2) Минская 3) Ковенская 4) Гродненская
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19.  Губерния, на территории кото-
рой по предложению П. Д. Киселева с
апреля 1844  г. были ликвидированы
фольварки, а государственные крестья-
не переведены с барщины на чинш, от-
мечена на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

20.  В образовательной системе Беларуси первой половины XIX в. доминировал язык:
1) белорусский 2) латинский 3) польский 4) русский

21.  Партия, которая признавала после Февральской революции 1917 г. право наций на само-
стоятельность вплоть до отделения от России и образования самостоятельных государств, а также
автономию национальных областей, которые пожелают остаться в составе демократической Рос-
сии,  — это:

1) БСГ; 2) октябристы; 3) большевики; 4) эсеры.

22.  I Всебелорусский съезд принял решение создать из своего состава орган краевой власти:
1) Большую белорусскую раду 2) Белорусский областной комитет (БОК)

3) Народный секретариат Беларуси
4) Всебелорусский Совет крестьянских, солдатских и рабочих депутатов

23.  Правящие круги польского государства в войне против Советской России в 1919—1920-е
гг. ставили цель:

1) получить на землях Украины, Беларуси и Литвы новые рынки сбыта
2) возродить Великое Княжество Литовское

3) ликвидировать советскую власть на белорусских, литовских и украинских землях
4) возродить Речь Посполитую в границах 1772 г.

24.  Новая экономическая политика была принята на:
1) II Всероссийском съезде Советов рабочих и солдатских депутатов в Петрограде
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2) X съезде РКП(б) 3) XIV съезде ВКП(б) 4) XV съезде ВКП(б)

25.  Определите правильное утверждение:
1) в 1920-е гг. на руководящие должности в БССР назначаются в основном белорусы

2) в 1920—1930-е гг. в БССР устанавливается демократическая избирательная система
3) до начала 1930-х гг. в БССР была сформирована и укреплена многопартийная система
управления
4) в 1930-е гг. роль Советов разных уровней и общественных организаций в БССР возраста-
ет

26.  Согласно художественному методу социалистического реализма:
1) все жизненные явления показывались с точки зрения интересов рабочего класса

2) отражались события социалистического строительства
3) идеализировалось античное наследие Древней Греции и Древнего Рима

4) пропагандировались идеи свободы личности

27.  Определите характерную черту индустриализации в БССР:
1) выход белорусских товаров на международный рынок

2) использование новейших зарубежных технологий
3) создание новых отраслей промышленности

4) передача мелкой промышленности в частную собственность

28.  Определите, в результате какого события территория Западной Беларуси отошла к Поль-
ше:

1) заключение Брестского мира 2) заключение Рижского мира
3) принятие 3-й Уставной грамоты БНР

4) принятие резолюции I Всебелорусского съезда Советов рабочих, крестьянских и красно-
армейских депутатов
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29.  Подпольная организация «Комитет
содействия Красной Армии», возглавляе-
мая весной 1942  г. местным учителем К.
Мэттэ, действовала в городе, который от-
мечен на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

30.  Восстановление доброго имени и прав невинно осужденных  — это:
1) репатриация 2) репарация 3) реабилитация 4) реанимация

31.  Определите одну из характерных черт экономического развития БССР во второй полови-
не 1950-х  — первой половине 1980-х гг.:

1) введение элементов рыночной экономики
2) постепенное развертывание научно-технической революции (НТР)

3) проведение индустриализации 4) введение на предприятиях хозяйственного расчета

32.  Определите характерную черту общественно-политической жизни БССР во второй поло-
вине 1950-х  — первой половине 1960-х гт.:

1) формирование многопартийной системы 2) проведение политики белорусизации
3) отказ от командно-административных методов управления

4) возрастание роли местных органов власти — Советов

33.  Определите причину необходимости провозглашения политики «перестройки» в СССР
во второй половине 1980-х гг.:

1) обострение глобальных проблем человечества
2) отсутствие тесных экономических и культурных связей между республиками СССР

3) замедление темпов экономического развития
4) неэффективность интенсивных форм хозяйствования

34.  В соответствии с реформой общеобразовательной школы 1959 г.:
1) вводилось всеобщее среднее образование
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2) вводилось 7-летнее обязательное образование
3) среднее образование молодежь получала после окончания 10 классов

4) в школах вводилось изучение основ промышленного и сельскохозяйственного производ-
ства

35.  Укажите государственный документ, принятый в начале 1990-х гг., в котором говорилось
о необходимости сделать территорию БССР безъядерной зоной:

1) Конституция Республики Беларусь 2) Декларация о государственном суверенитете
3) Закон «Об обеспечении политической и экономической самостоятельности Белорусской
Советской Социалистической Республики»

4) Закон Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе»

36.  Определите важные изменения, внесенные в Конституцию 1994  г. по результатам рес-
публиканского референдума 1996 г.:

1) уточнение статей Конституции Республики Беларусь, посвященных осуществлению соци-
альной политики

2) расширение полномочий Президента как главы государства
3) провозглашение Беларуси парламентской республикой

4) введение института президентства

37.  Укажите причину кризиса промышленности Беларуси в первой половине 1990-х гг.:
1) сохранение единого экономического пространства

2) падение уровня показателей промышленного производства и сельского хозяйства
3) диктат общесоюзных министерств

4) повышение доходов населения и концентрация значительных денежных средств в руках
вкладчиков Сберегательного банка СССР

38.  Ядерное оружие было полностью выведено за пределы Республики Беларусь в:
1) 1996 г. 2) 1998 г. 3) 1999 г. 4) 2000 г.

39.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБГВ.

A)  Начало княжения в Полоцке Изяслава Владимировича;
Б)  поход полоцкого князя Всеслава Брячиславича на Новгород;
B)  первое упоминание в летописи г. Турова;
Г)  первое упоминание в летописи г. Полоцка.
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40.  Определите три характерные черты образования и укрепления Великого Княжества Ли-
товского во второй половине XIII  — XIV в. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
Например: 123.

1)  Деятельность полоцких князей по завоеванию летописной Литвы;
2)  противостояние белорусских и балтских земель Московскому княжеству;
3)  возвышение Новогородского княжества;
4)  необходимость борьбы с внешней опасностью;
5)  коронация Миндовга в Вильне;
6)  славянская колонизация балтских земель и сближение славян с местными племенами бал-

тов.

41.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфа-
витную последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого
столбца могут не использоваться. Например: А1Б4ВЗГ5.

Событие
А)  основание Гедимином столицы ВКЛ в Вильне
Б)  принятие I Статута ВКЛ
В)  заключение Городельской унии
Г)  начало правления Витовта

Год
1)  1323 г.
2)  1392 г.
3)  1413 г.
4)  1508 г.
5)  1529 г.

42.  Соотнесите элементы двух множеств  — события и исторических деятелей, относящихся
к периоду существования Речи Посполитой. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, со-
храняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4.

Событие
A)  Люблинская уния
Б)  казацко-крестьянская война
B)  Варшавская конфедерация
Г)  восстание Т. Костюшко

Год
1)  дипломат, военный деятель, композитор Михал Клеофас Огинский
2)  казацкий полковник, сподвижник Богдана Хмельницкого Михаил Кричевский
3)  великий князь литовский и польский король Сигизмунд II Август
4)  король Речи Посполитой Станислав Лещинский

43.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБГВ.

A)  Заключение Кейданской унии;
Б)  принятие Конституции 3 мая в Речи Посполитой;
B)  начало войны Речи Посполитой со Швецией;
Г)  утверждение III Статута ВКЛ.
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44.  Установите соответствие между архитектурными памятниками, представленными на ил-
люстрациях, и стилями, в которых они созданы. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Помните, что некоторые данные
нижнего ряда могут не использоваться. Например: А1Б4В2.
 

   

А   Б   В

 
1)  византийский стиль;                        2) барокко;                        3)ренессанс;                        4)

модерн.

45.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфа-
витную последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого
столбца могут не использоваться. Например: А1Б4ВЗГ5.

Событие
A)  судебная реформа второй половины XIX в.
Б)  школьная реформа второй половины XIX в.
B)  военная реформа второй половины XIX в.
Г)  городская реформа второй половины XIX в.

Понятие
1)  присяжные заседатели
2)  всеобщая воинская повинность
3)  предварительная цензура
4)  народные училища
5)  городская управа
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46.  Прочитайте выдержку из донесения генерал-губернатора В. И. Назимова министру внут-
ренних дел.
«...Обсуждая все возможные средства к улучшению быта крестьян, [инвентарные комитеты при-
шли]... к тому убеждению, что... основанием... устройства [крестьянского сословия] может быть
только прекращение крепостного состояния, при неприкосновенности вотчинных прав помещи-
ков на землю».

Используя выдержку из донесения, определите два правильных
утверждения. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12.
 

1)  В документе идет речь о предложениях инвентарных комитетов Виленской, Ковенской и
Гродненской губерний по крестьянской реформе;

2)  по мнению помещиков, крестьян необходимо наделить землей;
3)    дворянство белорусско-литовских губерний пришло к выводу о необходимости отмены

крепостного права без наделения крестьян землей;
4)  инвентарные комитеты обсуждали «Положения» об отмене крепостного права 19 февраля

1861 г.;
5)  авторы документа анализируют меры улучшения состояния крестьянского хозяйства под

давлением восстания 1863−1864 гг.

47.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБВГ.
 

A)  Введение выборных земств в Витебской, Могилевской и Минской губерниях;
Б)  создание в Минске милиции во главе с М. Фрунзе;
B)  Нарочанская наступательная операция российских войск;
Г)  начало Первой мировой войны.

48.  Брестский мирный договор между Советской Россией и государствами германского
блока был подписан в ... году.

49.  Политика национально-государственного и национально-культурного строительства в
БССР в 1920-е гг.  — это....
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50.  Соотнесите элементы двух множеств, относящихся к современному периоду развития
Беларуси. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4.

Событие
A)  Беларусь окончательно вывела ядерное оружие со своей территории
Б)  принятие на республиканском референдуме поправок в Конституцию Республики Бе-
ларусь, связанных с порядком проведения выборов Президента Республики Беларусь
B)  утверждение нового названия нашей страны (Республика Беларусь) и ее государствен-
ных символов
Г)  белорусская биатлонистка Д. Домрачева завоевала три золотые медали на XXII зимних
Олимпийских играх в Сочи

Год
1)  1991г.
2)  1996 г.
3)  2004 г.
4)  2014 г.


